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Havran čierny (Corvus frugilegus)
Kavka tmavá (Corvus monedula)
Krkavec čierny (Corvus corax)
Sojka obyčajná (Garrulus glandarius)
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Úvod

Tento  návod  na  starostlivosť  o  vtáky  sa  týka  chránených  živočíchov  (všetky  vtáky 
sú chránené,  okrem  mestských  holubov).  Bežný  človek  nemôže  s  chránenými  živočíchmi 
manipulovať bez patričnej výnimky. Iba v čase núdze, na nevyhnutne dlhý čas im možno pomôcť. 
Každá  manipulácia  si  vyžaduje  istú  prax  a  skúsenosti.  Rozhodne najlepšie  je  predtým zavolať 
na niektorú  zo  záchranných  staníc,  kontakty  sú  na  nasledovnej  web  stránke,  na  mape  je  treba 
kliknúť na približné miesto nálezu zvieraťa:  http://www.sopsr.sk/web/?cl=32 Tu s Vami problém 
prekonzultujú  a  poradia  ďalší  postup.  Ak  by  ste  postupovali  samostatne  a bez dohovoru  s 
odborníkmi, mohli by nechtiac zvieratám ublížiť. Niektoré prípady sú zložité, väčšinu nájdených 
mláďat nie je potrebné z prírody brať. Ak nemáte inú možnosť volajte číslo 112, tam dostanete 
príslušné kontakty. Prípadne skúste mestskú políciu, alebo veterinára.

Keď sa rozhodnete starať sa o krkavcovité vtáky,  je dôležité,  aby ste si tento dokument 
dočítali  až  DO  KONCA.  Nie  je  dobré  robiť  parciálne  úkony,  pretože  po  prečítaní  len  časti 
informácie by sa mohlo stať, že dôležitú pasáž neprečítate a potom sa síce budete snažiť zvieraťu 
pomôcť,  ale  nechtiac  mu  ublížite,  prípadne  aj  uhynie.  A to  len  preto,  že  ste  nemali  dostatok 
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potrebných informácií.  Tiež sa môže stať,  že niečo urobíte zle,  alebo to neurobíte úplne dobre, 
či urobíte len časť z toho, a už to spôsobí zvieraťu problém.

Tento dokument je prednostne určený pre pracovníkov záchranných staníc. V núdzových 
prípadoch  je  použiteľný  aj  pre  bežných  ľudí  (napríklad  v  noci,  keď  sa  nevedia  dovolať 
kompetentným osobám). NIE JE to návod pre bežných ľudí o tom, ako chovať krkavcovité vtáky !

1. Nájdené mláďatá

Najčastejšie sa do starostlivosti dostávajú mláďatá. V čase ich vylietavania z hniezd niektoré 
z nich vyskočia a opustia hniezdo z rôznych príčin predčasne, alebo je hniezdo spadnuté po búrke 
a pod.  Niektoré  sú  po  páde  zranené,  prípadne  mohli  zranenia  utrpieť  po  útoku od mačky,  psa 
či iných vtákov.  Väčšina mláďat  nájdených zdanlivo osirelých však nepotrebuje „zachraňovať“. 
Zásada  je  nebrať  mláďatá,  ktoré  sú  čerstvo  vyletené  z  hniezda,  sú  čulé,  poskakujú,  ozývajú 
sa, snažia sa odletieť alebo ukryť, boja sa a pri manipulácii sa snažia brániť. V okolí majú takmer 
určite rodičov, ktorí sa budú v niektorých prípadoch výstražne ozývať po priblížení sa k mláďatám. 
V tomto prípade  môžeme mláďa odchytiť  a  preniesť na  bezpečnejšie  miesto  (skupina  stromov, 
kríky, ďalej od cesty...), ak je v blízkosti rušnej cesty alebo iného nebezpečenstva. Môžu to byť 
aj desiatky  metrov  od  miesta  nálezu  (rodičia  ho  nájdu  podľa  volania/ozývania  sa).  Ideálne 
je z bezpečnej  vzdialenosti  mláďa  sledovať  a  overiť  si,  že  sa  k  nemu  rodičia  vrátili,  prípadne 
ho kŕmia. U krkavcovitých je interval kŕmenia dlhší ako u menších druhov vtákov, no do hodiny 
by sa  rodičia  mali  objaviť.  Samotné  kŕmenie  prebehne  zvyčajne  rýchlo  a  ľahko sa  prehliadne. 
Mláďa sa vtedy intenzívnejšie a inak ozýva – to môže upozorniť, že sa niečo deje. 

Problém je, ak mláďa sedí na zemi, nebojí sa, je našuchorené, apatické, zatvára oči, nechá 
sa ľahko  chytiť,  pri  manipulácii  sa  veľmi  nebráni.  Rovnako  v  prípade,  že  je  zjavne  zranené, 
napríklad krváca, končatinu má v neprirodzenom uhle, má zlomené alebo ovisnuté krídlo a pod. 
V takejto situácii mu treba poskytnúť pomoc. Najlepšie je priamo z miesta zavolať do záchrannej 
stanice. Pracovník stanice overí, aký je to prípad, zistí, či je potrebné zasahovať a poradí čo treba 
robiť. 

Ak je to nevyhnutné,  môžeme mláďa odchytiť.  Ak sa dá, tak do rúk, alebo naň hodíme 
ľahkú handru (tričko, mikinu, ...). Na prepravu je najlepšia krabica s otvormi na dýchanie na bokoch 
(vyrezané  nožom,  priemer  asi  1  cm).  Núdzovo  môžeme  preniesť  mláďa  opatrne  zabalené 
do spomínaného odevu. Prepravujeme minimálny možný čas, aby sme ho zbytočne nestresovali. 
Prepravky a  klietky  nie  sú  celkom vhodné,  na  ich  mrežiach  a  otvoroch  sa vtáky môžu  zraniť 
alebo si poškodiť perie. 

V prípade zlomenín je potrebné tieto zafixovať. Aj jednoduchú fraktúru si vtáky môžu veľmi 
zhoršiť pri nevhodnej manipulácii alebo pri preprave. Potom sa stáva, že zranenie, ktoré sa dalo 
riešiť ľahko, sa zmení na vážne a ohrozuje až funkčnosť krídla alebo nohy.  Aj preto je lepšie 
kontaktovať záchrannú stanicu a v takýchto prípadoch nekonať hneď bez konzultácie.  Rovnaké 
zásady pre odchyt a prepravu platia aj pre dospelé jedince. 

To, že zviera nie je v dobrom stave, sa prejavuje u mláďat aj dospelých rovnako. Príznaky:  
vták je našuchorený, málo plachý, smutný, malátny, len posedáva, môže sa triasť, prípadne nechce 
jesť atď.

Keď je vonku nájdené slabo lietajúce mláďa, okrem zdravotného stavu a osirelosti uňho 
treba posúdiť aj to, či nie je príliš malé na to, aby už bolo mimo hniezda. Pretože ak sa mláďa 
z rôznych  príčin  dostane  z  hniezda  predčasne  ako  je  jeho  čas  na  vyletenie,  nedokáže  prežiť. 
A to aj v prípade, že sú pri ňom rodičia a dokrmujú ho. Potrebné je, aby takúto situáciu posúdil 
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niekto zo záchrannej stanice, kto má s takýmito prípadmi prax. Konzultácia po telefóne nie je vždy 
dostatočná. Ideálne je zviera odfotiť (stačí aj mobilným telefónom) a fotku poslať na posúdenie. 
Odporúčame takto postupovať pri všetkých nájdených mláďatách, ktoré sa konzultujú telefonickým 
rozhovorom. Riešili sme napríklad mláďa straky, podľa opisu už po vyletení z hniezda, rodičia boli 
v blízkosti. No keď prišla fotografia, bolo jasné, že mláďa je mimo hniezdo predčasne. 

Druhým prípad sú  veľmi  rušné  miesta.  Ide  o mláďatá,  ktoré  sú v  dobrom stave  krátko 
po opustení  hniezda,  rodičia  ich  kŕmia,  no  sú  na  veľmi  frekventovanom mieste.  Ide  napríklad 
o ulicu,  kde je  hustá  premávka,  veľa ľudí,  blízo nie  sú žiadne kríky,  stromy alebo iný priestor  
vhodný pre zvieratá. Ak nie je v rozumnej blízkosti vhodné miesto kam by sa mláďa dalo preniesť, 
berieme ho do zajatia, pretože má malé šance na prežitie.

V každom prípade  kým začneme riešiť  prevzatie  mláďat  z  prírody a starostlivosť o ne, 
najprv je potrebné prečítať tento dokument až do konca.

2. Fixácia zlomenín

Keď  odchytíme  vtáka,  ktorý  má  problém  s  končatinou  (krídlom  alebo  nohou), 
a je podozrenie  na  zlomeninu,  zranené  miesto  treba  zafixovať.  Fixácia  je  dočasná,  slúži 
len pre potreby zabezpečenia  zvieraťa  počas  prepravy.  Ak by sme zranenie  nezafixovali,  zviera 
by si ranu mohlo veľmi zhoršiť tým, že by sa hýbalo v krabici.

Na zafixovanie potrebujeme buď klasický obväz alebo kompresný obväz, prípadne elastický 
tzv.  „coban“ – podľa toho, čo práve máme k dispozícii.  Ak je zlomenina v ručnej časti  krídla, 
tak obviažeme len samotné krídlo. Ak je v ramennej časti krídla, tak krídlo fixujeme o telo.

Zlomené nohy: 
V prípade, že je zlomený behák, použijeme dlahu – to môže byť čokoľvek, čím podoprieme 

zlomenú končatinu.  Čiže napríklad palička od nanuku, ceruzka,  alebo hocičo podobné. Veľkosť 
a hrúbku  vyberieme  primerane  podľa  veľkosti  nohy  zvieraťa.  My  sme  napríklad  pre  drozda 
čierneho  (Turdus  merula)  robili  dlahu  z  paličky  od  nanuku,  a  pre  penicu  čiernohlavú  (Sylvia 
atricapilla) zo zápalky.

Ak je zlomená časť nohy vyššie od beháku, takéto zranenie sa fixuje ťažko, preto nohu 
len znehybníme a uviažeme o telo.  V prípade otvorenej  zlomeniny všeobecne postupujeme tak, 
že najprv  zastavíme  krvácanie,  ranu  podľa  možnosti  vyčistíme,  vydezinfikujeme  a  potom 
prekryjeme  gázou  alebo  naskladaným  obväzom  a  zaviažeme.  Najbežnejší  postup  viazania 
je osmičkový obväz.

Postup:
Priložíme  obväz  zo  spodnej  strany  krídla  smerom  von  od  tela  vtáka  (viď  nákres  na 

nasledujúcej  strane).  Necháme  trčať  kúsok  dlhý  asi  5  cm.  Alebo  alternatívny  spôsob  začiatku 
obväzovania je, že dvomi obrátkami zviažeme 3 až 4 ručné letky. Tým nám vznikne úvod viazania, 
takže  obväz  máme  napevno  zafixovaný  a nešmýka  sa.  Potom  pokračujeme  prvou  obrátkou. 
Spravíme ju cez krídlo tak, že zviažeme ručnú a lakťovú časť. Pri ďalšej obrátke ideme zospodu 
krídla, ale vraciame sa až poza ramenný kĺb. Znovu zospodu krídla a ideme popred ramenný kĺb. 
Toto opakujeme tak, že obväz sa na seba ukladá ako keby v osmičke.

Pri klasickom obväze ho na konci normálne napevno zaviažeme a prelepíme ešte elastickým 
obväzom coban.  Celé  viazanie  je  dôležité  zakryť  cobanom,  lebo  veľa  vtákov  si  do  boľavého 
obviazaného miesta ide zobákom a pokúšajú sa dať si obväz dole. Presne tomuto coban účinne 
zabráni tým, že je elastický a ťažko sa trhá.
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Zdroj: Rebecca Duerr,  2004, 2010: Splinting Avian Fractures,  2nd Edition,  International  Bird Rescue Research  
Center, Cordelia, USA. 
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V prípade otvorených zlomenín, ktoré nie je možné hneď riešiť operačne, sa odporúča kosť 
zabezpečiť  proti  vyschnutiu.  Ak  kosť  vyschne,  už  nebude  možné  operovať  ju.  Takéto  prípady 
zvyčajne  končia  amputáciou  končatiny.  Keďže  kosť  má  tendenciu  vysychať  veľmi  rýchlo, 
v prípade, že nie je možné ju hneď operovať, treba na ňu dať napríklad enzymatickú masť Pana 
Veyxal.  Väčšie  množstvo masti  dáme na gázu a zabandážujeme na mieste  otvorenej  zlomeniny 
až do času, kedy sa bude kosť riešiť operačne.

Na drobné poranenia alebo aj otvorené rany je dobré používať Peruánsky balzam. Pomáha 
urýchľovať hojenie rán. Jeho veľkou výhodou je tiež to, že je výrazne aromatický, čím odpudzuje 
muchy, takže pomáha zamedziť výskytu muších lariev v ranách.  Je dostupný v lekárňach.

3. Podchladenie

Po fixácii kontrolujeme podchladenie, zvlášť v chladnom počasí, i keď podchladené vtáky 
môžu byť aj v lete. Vtáky majú vyššiu telesnú teplotu ako ľudia. Dotykom cez perie sa teplota nedá 
dobre zistiť, nakoľko perie je výborný izolant. Bez pomôcok je najjednoduchšie vyskúšať teplotu 
pod krídlami. Ak tam necítiť výrazné teplo, tak zviera považujeme za podchladené,  a ako prvé 
mu potrebujeme zvýšiť telesnú teplotu. Podľa možnosti ho dáme do tepla – na zdroj tepla (najlepšie 
inkubátor,  výhrevná podložka).  Alebo pod zdroj  tepla  – infra  lampu (no bude stačiť  napríklad 
aj klasická  žiarovka).  Dobre poslúži  aj  horúca  voda vo fľaši  obalenej  látkou tak,  aby nepálila. 
Nevýhodou je, že vodu teba vymieňať po vychladnutí. Zdroj tepla nesmie byť príliš intenzívny, 
aby nedošlo k popáleniu. Ideálne je, ak má zviera možnosť posunúť sa mimo zohrievané miesto. 
Musí však byť toho schopné – ak je zranené alebo príliš vyčerpané,  musíme primeranú teplotu 
kontrolovať  sami  (najlepšie  pomocou  teplomeru).  Pri  vtákoch  je  vhodné  udržiavať  teplotu 
nad 30 °C,  resp.  okolo  32  °C.  Bez  teplomera  si  môžeme  pomôcť  tak,  že  ak  pod  žiarovkou 
na mieste, kde zviera leží, udržíme ruku aj minútu bez toho, že by to pálilo, teplota je primeraná. 
Sprievodné javy prehriatia sú otvorený zobák a dychčanie. 

Pri  zohrievaní  podchladených  zvierat  je  naozaj  dôležité  pravidelne  ich  kontrolovať. 
Nehrozia im totiž len popáleniny, ale aj celkové prehriatie. Treba dávať veľký pozor na to, aby sme 
vtáky nezohriali príliš.

4. Dehydratácia

Dôležitá zásada je, že k hendikepovaným vtákom, u ktorých nevieme, ako dlho majú nejaký 
problém,  pristupujeme  ako  k  dehydrovaným.  Rátame  s  tým,  že  keďže  mali  nejaký  problém, 
nemuseli sa už dlhší čas dostať k vode. 

Rehydratáciu  (zavodnenie)  možno  dobre  spojiť  so  zahriatím.  Najčastejšie  sa  využíva 
infúzny spôsob podávania tekutín do cievy. Pri podchladení je infúzny roztok zohriaty na telesnú 
teplotu (40 – 41 °C). Menej účinné je podávanie tekutín pomocou sondy do žalúdka. Ich vstrebanie 
trvá istý čas a vo vážnych prípadoch zvieratá ani nie sú takéhoto procesu celkom schopné. O málo 
rýchlejšie zavodnenie je pomocou podkožnej aplikácie (subkutánne). Injekcie sa odporúča pichať 
vtákom pod kožu na chrbte. Zviera sa totiž dá lepšie stabilizovať v preňho prirodzenejšej polohe 
na nohách.  Na  chrbte  tiež  nie  je  toľko  peria,  takže  sa  ku  koži  dostaneme  ľahšie.  A celkovo 
je to jednoduchšia manipulácia ako keď so zvieraťom zápasíme a otáčame ho do preň nepríjemných 
polôh. Najefektívnejšia je metóda zavádzania tekutín do kostnej drene, ktorá vo vážnych stavoch 
rozhoduje  o  prežití.  Pri manipulácii  a v  strese  zviera  ešte  mobilizuje  poslednú  energiu,  pričom 
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následne môže uhynúť. Ak dostane tekutiny a výživu priamo do kostnej drene, tak je efekt takmer 
okamžitý. Nevýhodou je vyššia náročnosť takéhoto postupu. Nevyhnutné je nacvičiť si tento postup 
na uhynutých vtákoch, bez nácviku sa neodporúča začať s ním v praxi.

Pri všetkých spôsoboch podávania tekutín je potrebné, aby boli zohriate na telesnú teplotu. 
Jedná sa o infúzne roztoky, injekčné podávanie aj sondu.

V  čase  núdze,  ak  nie  je  možné  spoľahnúť  sa  na  odbornú  pomoc,  je  možné  využiť 
jednoduchšie spôsoby podávania tekutín. Najlepší je 5% roztok glukózy. Ak nie je k dispozícii, 
použijeme osladenú vodu – pomocou medu alebo cukru. Ak ani to, tak aspoň čistú vodu. 
POSTUP:

Po jednotlivých kvapkách ju treba kvapkať do kútika ZATVORENÉHO zobáka,  ktorý je 
mierne zdvihnutý hore. Zobák neotvárame nasilu. Ak ho má vták sám otvorený, často je to príznak 
stresu.  Vtedy podávame vodu veľmi opatrne.  Mal by vodu sám vypiť,  vidno to podľa akéhosi 
„zamľaskania“.  Až  potom  mu  dáme  ďalších  pár kvapiek.  Väčšie  množstvo  vody  naraz  môže 
spôsobiť zatečenie do dýchacích ciest, a to hlavne v prípade, že sa podáva do otvoreného zobáka. 
Úplne nevhodné je dávať do zobáka striekačku s tekutinou a podávať ju tak. Podobne pri veľmi 
vyčerpaných a apatických jedincoch je akékoľvek podávanie vody do do zobáka problematické, 
pretože ju nebudú schopné piť, tam treba zvoliť iný spôsob. Ak nemáme kvapátko alebo striekačku, 
tak núdzovo dobre poslúži plastový sáčok. Dáme do neho trocha tekutiny, zubami ho v roku jemne 
nahryzneme, aby tadiaľ začala voda kvapkať.

Udialo sa už veľa prípadov, kedy ľudia vtáky utopili v snahe pomôcť im a okamžite im dať 
vodu.  Preto  neskúšajte  žiadne  nalievanie  vody do  dlane  a  „vyliatie“  obsahu  do  zobáka  vtáka. 
Netreba to určite preháňať so snahou tieto zvieratá napojiť. Je lepšie počkať na odborníka, ktorý 
zhodnotí  situáciu,  pretože  napájať  vtáky,  ktoré  majú  nejaký problém,  je  pomerne  ťažké  aj  pre 
skúsených ľudí. Preto sa do toho sami radšej nepúšťajte – určite bude pre zviera lepšie byť smädné 
ako byť utopené.

5. Vyväzovanie prstov

Niektoré mláďatá majú problém s prstami na nohách. Najčastejšie ich nevedia vyrovnať, 
sú zovreté a palec je priložený k ostatným prstom. Často nimi ani nevedia hýbať, majú ich stále 
akoby zovreté  v  päsť.  U mladých  jedincov  sa  tento  problém dá  pomerne  jednoducho  vyriešiť 
vyviazaním prstov,  bandážovaním.  Nefunguje  to  vždy,  no  u  90  % vtákov  máme zaznamenaný 
pozitívny  efekt.  Po odbandážovaní  nohy  po  niekoľkých  dňoch  či  týždňoch  vtáky  držia  prsty 
normálne  a  pekne  ich vystierajú.  Technika  viazania  si  vyžaduje  asistenciu  ešte  jednej  osoby, 
ktorá bude zviera len držať. Druhý človek vykonáva samotné viazanie. 
POSTUP:

Použijeme obyčajný obväz v šírke asi 2 cm (odstrihneme potrebnú šírku). Obväzom najprv 
omotáme  behák,  a  odtiaľ  postupne  každý  z  prstov  po  malej  vrstve.  Potom  sa  vraciame 
k jednotlivým prstom, omotávame ich a vytvárame na nich akoby také "bambule". Keď sú všetky 
prsty takto omotané, vznikne tým na nohe taká vrstva, ktorá znemožňuje vtákovi prstami hýbať. 
To je účel vyviazania, lebo aj palec, ktorý bol pred zákrokom spojený s ostatnými prstami, sa teraz 
už s nimi spojiť nemôže.

Celá  „operácia“  musí  prebiehať  opatrne,  obväz  príliš  nezaťahujeme.  Ak je  palec  veľmi 
vykrútený  (neprirodzene),  nedáme  ho  do  správnej  polohy  hneď  na  prvý  krát,  vyviažeme 
ho len koľko je to možné bez použitia väčšej sily. Pri ďalšom preväzovaní ho dáme zase o kúsok 
bližšie k normálnej polohe a takto to zopakujeme, až kým sa nám nepodarí dostať ho do potrebnej 
pozície. Medzi takýmito opakovaniami môže byť rozostup aj 5-6 dní, podľa potreby. Keď máme 
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fázu  obväzovania hotovú,  prsty jednotlivo oblepíme leukoplastom, aby obväz  nespadol   (pozor 
na nechcené zlepenie peria leukoplastom – pri odlepovaní by sa vážne/nevratne mohli  poškodiť 
letky aj iné perie). Na leukoplast je dobré ešte namotať elastický fixačný obväz coban – drží veľmi 
dobre sám o seba, má priľnavý samodržiaci efekt. A tiež zabezpečí akési puzdro, čo ochráni obväz 
pred zašpinením a čiastočne aj zamokrením.

Počas celej operácie sledujeme, ako to zviera znáša, či nie je vo veľkom strese, nedychčí, 
či môže dobre dýchať atď. Ak sa príliš plaší, pomôže prikryť mu hlavu tmavou tenkou handrou 
(aby sa  nedusilo).  Ak  si  vták  obandážovanú  nohu  namočí  do  vody,  musíme  obväz  vymeniť, 
aby mu to príliš nerozmočilo kožu.

Obr. č. 1. Mladá straka, ktorej sme vyviazali len 1. prst (palec)

Iný problém, ktorý môže nastať s nohami korvidov pracovne voláme „deformácia kĺbov“. 
Deformuje sa intertarzálny kĺb, čo je kĺb, ktorý pripomína koleno, len opačne otočené (skutočné 
koleno je ukryté v perí a spája lýtko so stehennou kosťou). Intertarzálny kĺb spája lýtko s behákom, 
čo je u krkavcovitých neoperená časť nohy po prsty. Pri uvedenej deformácii sa obe nohy začnú 
postupne stáčať dovnútra a vták sa na ne nevie postaviť.  Intertarzálne kĺby opuchnú, vytvárajú 
sa otlaky a nepomáha ani vyviazanie. Veterinár to tiež nedokáže vyriešiť, tieto prípady zvyčajne 
končia eutanáziou. Je to špecifický problém týkajúci sa krkavcovitých, pri iných vtáčích skupinách 
sme sa s tým ešte nestretli. Dokonca sme túto abnormalitu videli doteraz iba u jedného konktrétneho 
druhu – u havrana čierneho (Corvus frugilegus). 
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Obr.  č.  2. Havran,  ktorý  má zdeformované intertarzálne  kĺby.  Deformácie  vznikajú  spontánne,  
príčinu nepoznáme, a zatiaľ ich nevieme ani nijako liečiť. Autor fotografie: Tibor Šnajdár

6. Kŕmenie

Krkavcovité  vtáky  sú  všežravce.  V zajatí  ako  základné  krmivo  dobre  poslúžia  granule 
určené pre mačky alebo psy. Mali by byť v lepšej kvalite, určite nie lacné akciové zo supermarketu. 
V záchrannej  stanici  pri  CHKO Záhorie používame napríklad mačacie granule Fun Cat (Meat). 
Cena je 2,20 EUR za kg. Granule pred kŕmením namočíme do vody asi na 20 min, potom vodu 
zlejeme,  trocha ich  pritlačíme aby voda odtiekla.  V teplom počasí  treba  dávať  pozor,  aby sme 
používali čerstvú potravu, namočené granule ľahko skysnú, alebo sa inak pokazia. Nevydržia dlhšie 
ako pol dňa.  

Mláďatá kŕmime často, mladšie mláďatá častejšie, staršie menej často, zhruba každú hodinu. 
Zvyčajne veľmi rýchlo začnú potravu pýtať a môžeme im ju priamo dávať do zobáka rukou alebo 
pomocou pinzety.  Môžu zjesť toľko,  koľko budú chcieť.  Ak mláďa nechce  jesť,  alebo granule 
vypľúva, niekedy pomôže, ak každú granulu pred tým, než mu ju strčíme do zobáka, namočíme. 
Bude sa mu ľahšie prehĺtať a tiež ju možno bude viac chcieť, ak je smädné. Kŕmime celý deň, počas 
doby kedy je svetlo, teda od východu slnka do večera, to je v lete kľudne od 5:00 do 22:00. Stačí 
to však aj od 8:00 a v čase núdze posledné večerné kŕmenie môže byť o 20:00. 

Dospelé jedince kŕmime starým suchým rozmočeným chlebom (pozor aby nebol plesnivý), 
rozmrveným a zmiešaným v pomere 1:2 s  rozmočenými granulami.  K tomu pridávame ovsené 
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vločky. Dospelým jedincom potravu dávame dvakrát denne, ráno a popoludní. Núdzovo stačí aj raz 
denne.  Misky s  potravou  umiestňujeme  tak,  aby sa  k  nim  nedostali  voľne  žijúce  vtáky,  myši 
alebo potkany.  Ak ich držíme vo voliére, na noc im žrádlo vezmeme.

Aby  bola  strava  pestrejšia,  môžeme  raz  denne  granulovú  výživu  obohatiť  napríklad 
vajíčkom uvareným  natvrdo  (kúsky  veľkosti  0,5  –  1  cm).  Krkavcovité  majú  tiež  radi  surové 
pokrájané  mäso  (všetky  druhy  OKREM  BRAVČOVÉHO  –  to  im  škodí),  alebo  varené  mäso 
pomiešané  s varenou  ryžou.  Takisto  plnotučný  hrudkovitý  tvaroh  -  môžeme  ho  vyformovať 
do malých  guličiek  (1  cm),  aby sa  zvieraťu  ľahšie  prehĺtal.  Potravu  môžeme vtákom obohatiť 
aj o pre  nich  prirodzenejšie  zložky,  akými  sú  napríklad  rôzne  druhy  hmyzu,  červy,  dážďovky, 
múčne červy, ale aj o zelenú potravu ako je mladá tráva, šalát a pod. Kavky majú napríklad rady 
obilniny, hlavne naklíčené. Niektoré jedince majú radi aj rybacie mäso.

Vždy, keď kŕmime niečím z chladničky, potravu vyberieme 20 min. vopred, aby sa zohriala 
na izbovú teplotu. Vtákom by prijímanie studeného krmiva mohlo uškodiť.

Obr. č. 3: Príklad pestrej stravy, ktorú sme pripravovali dospelému krkavcovi

7. Vitamíny, minerály

Pre  správne  fungovanie  organizmu  vtákom  treba  zabezpečiť  vitamínové  a  minerálne 
doplnky. Pri zlomeninách a preperovaní používame ako zdroj minerálnych látok Vitaplastin Forte, 
zvlášť ako zdroj vápnika Biomin H. Pomocou Hydrovit AD3 (vitamíny A a D3) sa zabezpečí lepší 
metabolizmus vápnika. Ako vitamínovú zmes a zdroj aminokyselín používame napr. Promotor L. 

8. Voda

Misku s vodou umiestnime do klietky na okraj. Vodu meníme denne. Ak dáme väčšiu plytkú 
misku  (priemer  asi  25  cm,  hĺbka  3  cm),  vtáky  sa  v  nej  budú  pravdepodobne  kúpať  (toto 
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nie je vhodné pre úplne malé mláďatá – mohli by sa utopiť). Po takomto kúpeli treba dať pozor, 
či im nie je zima. Ak áno, stačí ich na chvíľu (10 minút) dať na slnko alebo pod lampu (nie úplne 
blízko, aby sa nepopálili). Mláďatá možno vodu nebudú chcieť z misky piť, ale to nevadí, pretože 
jej dosť majú v potrave. Dospelým jedincom však vodu dávame vždy, a ak vypijú alebo zašpinia, 
počas  dňa  ju aj dva-tri  krát  meníme  a  dopĺňame.  Krkavcovité  vtáky  do vody  nosia  potravu, 
namáčajú si ju tam, dávajú do nej aj  rôzne predmety čo nájdu, napríklad kamene. Bežne do nej 
nanosia aj hlinu. Vodu majú vo všeobecnosti veľmi v obľube všetky krkavcovité vtáky, obzvlášť 
však vrany. 

9. Držanie

Mláďatá, ktoré ešte nelietajú, držíme v otvorenej krabici (aj od topánok) alebo v plastovej 
nádobe vhodnej veľkosti. Osvedčili sa nám nádoby na miešanie malty (maltovník, tzv. kalfas). Tieto 
plastové  nádoby majú  výhodu  v  tom,  že  sa  dajú  dobre  umývať  a  dezinfikovať,  pretože  majú 
zaoblené  rohy.  Dobré  sú  aj  rôzne  europrepravky,  tie  však  majú  rohy hranaté  a  ťažšie  sa  preto 
umývajú.  Ak mláďatá  osamostatnia,  dáme ich  do  klietky veľkosti  najmenej  50  x  50  x  80  cm 
(veľkosť pre vranu a straku). Klietku umiestnime na tiché miesto v miestnosti. Zviera nikdy nemôže 
byť v prievane, vtáky sú na to veľmi citlivé a môžu uhynúť.

Klietku vystielame kuchynskými utierkami pri malých mláďatách, alebo hoblinami bez pilín 
pri väčších jedincoch. Dobre sa nám osvedčila aj na krátko rezaná slama. Podstielku denne čistíme, 
utierky vymieňame za nové, hobliny a slamu stačí meniť len čiastočne a podľa potreby.

Dospelé jedince môžu byť držané vo voliére aj počas celej zimy. Ak sú v dobrej kondícii, 
mráz  vydržia  bez  problémov.  Musia  mať  však  závetrie  a  takú  strechu,  aby  na  ne  nepršalo 
a nesnežilo ani pri silnejšom vetre.

Obr. č. 4: Klietka na držanie väčších mláďat (tu mladá straka) s dvomi bidlami, miskami s vodou  
a jedlom
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Obr. č. 5: Počas dňa môžu byť vtáky, ktoré už sami jedia v záhrade, na čo sa výborne hodí „klona“

Obr. č. 6: Mladé vrany pod klonou, pri  nich už vypustené straky, ktoré sa k nám rady vracali  
na jedlo a postupne sa osamostatnili
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10. Vypúšťanie

Počas starostlivosti  o malé mláďatá sa nedá vyhnúť tomu aby skrotli  a stratili  plachosť. 
To nie je pre ich ďalší osud a vypustenie dobré. Pred návratom do prírody treba zabezpečiť aby mali 
pred človekom rešpekt. Mláďatá po odchovaní umiestňujeme do voliéry na rozlietanie. Niektoré 
tam veľmi rýchlo znova získajú plachosť.  U niektorých je to však dlhší  proces a pomáha nám 
keď sú  vo  voliére  aj  divoké  vtáky,  napríklad  dospelé  krkavcovité  vtáky  po  úrazoch,  ktoré 
sa rehabilitujú. Pri nich ide proces straty plachosti lepšie a rýchlejšie. Napriek tomu to môže trvať 
aj niekoľko týždňov. Stalo sa nám však aj to, že vtáky napriek snahe nezdiveli ani po dlhej dobe, 
konkrétne v dvoch prípadoch (vrana a krkavec).  

Odchované  jedince  vypúšťame  najlepšie  na  pre  ne  známom  mieste.  Napríklad 
my ich pred vypustením  dáme  do  veľkej  voliéry  v  záhrade,  kde  sa  aj  rozlietajú,  aj  si  môžu 
„napozerať“ okolitý priestor. Najmenej po týždni (ideálne po dvoch a aj viac), keď už vizuálne 
poznajú okolie voliéry, im otvoríme a necháme ich samé vyletieť. Stáva sa nám, že niektoré sa nám 
vracajú na jedlo aj rok – pre ne nechávame v miske v záhrade na voliére vždy trochu namočených 
granúl. Iné však hneď odletia a už sa neukážu. Dôležité je, aby pred vypustením vedeli veľmi dobre 
lietať, boli plaché a taktiež samé jedli. Ak takéto možnosti vypúšťania nemáme, je dobré obrátiť 
sa na niektorú zo záchranných staníc, kde voliéry majú. 

Dospelé vtáky sa zvyčajne vypúšťajú na mieste, kde boli nájdené. 

Obr. č. 7: Voliéra pre vrany, z ktorej realizujeme vypúšťanie

11. Bezpečnosť

Pri odchovávaní  divých zvierat  treba myslieť na to,  že si  nemusia vždy úplne rozumieť 
s domácimi miláčikmi. Psi a mačky bývajú pri takomto súžití často problémové, takže odporúčame 
držať vtáky zvlášť na vyvýšenom mieste, v prípade mačky aj v inej miestnosti. Keď sa mláďatá 
učia lietať, môžeme ich nechať lietať po miestnosti. Treba však stiahnuť žalúzie, resp. zastrieť okná, 
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aby nenarazili do skla. Takýmto nárazom by sa mohlo zabiť. Tiež im treba zamedziť, aby sa dostali 
k otvorenému ohňu, horúcim predmetom (sporák) či k horúcej vode (pri varení, ale aj horúci čaj 
a pod.). Na dokonalé rozlietanie pred vypustením je však potrebná veľká voliéra. 

Obr. č. 8: Vrana popolavá so zraneným krídlom

Obr. č. 9: Krkavec odchovaný ľuďmi, ktorého sa nám nepodarilo zdivieť ani po dlhom čase, takže  
už musel zostať v zajatí. Po vypustení by určite hneď šiel k ľuďom, a pravdepodobne by ho skôr  
či neskôr niekto zabil
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Obr. č. 10: Kým mláďa straky nevie lietať, môže byť pod dozorom voľne pustené v záhrade. A  
možno sa aj bude takto opaľovať (:

12. Úhyny

Pri mnohých prípadoch hendikepovaných vtákov nie sú viditeľné vonkajšie poranenia. Časté 
je  to  pri  páde  mláďat  z  hniezd (napr.  pri  búrke),  pri  nárazoch do prekážky (najčastejšie  sklo), 
alebo pri zrážke autom. Prípadne sú vonkajšie poranenia kombinované s vnútornými. Zistiť rozsah 
a vážnosť takýchto poranení je obtiažne aj pre veterinára, náročná je tiež samotná liečba, v podstate 
ani nie je veľmi čo robiť (okrem stabilizácie a podpornej liečby). Vtáky sú veľmi odolné aj voči 
vážnym vnútorným zraneniam. Dokážu prežívať pri plnom vedomí a zdanlivo v celkom dobrom 
stave aj niekoľko dní s vnútorným zranením, ktoré je nakoniec smrteľné. V takýchto prípadoch 
čakáme aj s operáciou zlomením, alebo s iným náročnejším výkonom v anestézii.  Prvý kritický 
termín je deň po úraze. Ak je zviera stabilizované a prežije noc, rieši sa prípadná operácia. Druhý 
kritický termín je tretí deň. Až po takomto čase sa môžu prejaviť následky vážnych vnútorných 
zranení,  na  ktoré  zviera  nakoniec  uhynie.  Takže  zdanlivo  nevysvetliteľný  úhyn  jedinca 
aj po niekoľkých dňoch, počas ktorých bol pomerne aktívny môže byť následkom takýchto zranení. 
Následne  sa  mnohé  potvrdia  pri  pitve,  často  sú  to  mnohopočetné  poranenia,  pri  ktorých 
je nepochopiteľné, že vták s nimi vôbec dokázal nejaký čas prežiť. 

Podobným  prípadom  sú  dospelé  vtáky,  ktoré  vezmeme  z  prírody  a  nevidno  aký  majú 
problém.  Sú  podozrivé  už  len  tým,  že  sme  ich  dokázali  vôbec  chytiť.  Okrem iných  možných 
ochorení  (viróza,  …),  dehydratácie  a  pod.  uvažujeme  aj  s  možnými  vnútornými  zraneniami 
po nejakej vážnej kolízii.  
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 13. Príklady riešenia hendikepovaných a zranených korvidov z našej praxe

V prípadoch liečenia a starostlivosti o zvieratá zámerne neuvádzame konkrétne názvy liekov  
ani ich dávkovanie. Postupy ohľadom stanovenia liečby, určenia samotných liekov a ich dávkovanie  
vždy určuje veterinárny lekár !

Pre antibiotiká používame skratku ATB, pre röntgenový snímok RTG.

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 07.03.2016:
Vrana bola postrelená, mala zlomené ľavé krídlo v ramennej kosti. Projektil bol z krídla vybraný, 
zostali tam maličké úlomky. Operácia 8.3.2016. Dostala ATB na 6 dní. 5.4.2016 bola na kontrole, 
no kosť nebola zrastená. Jej stav sa začal zhoršovať. Jedla, dostávala podporný prípravok (Royal 
Canin Recovery liquid), no bola stále chudá a menej aktívna. Uhynula po dlhej dobe 17.4.2016, 
presnú príčinu sme nezistili, možná bola aj otrava zvyškami olova, ktoré zostali v rane. 

Kavka obyčajná (  Corvus monedula  ), 13.04.2016:
Kavka  mala  zlomené  pravé  krídlo.  Bolo  operované,  no  prognóza  nebola  dobrá,  poškodenie 
mäkkých tkanív  bolo príliš  veľké.  Kontrolovali  sme to  20.4.2016 a vyzeralo to,  že ručná časť 
nebude funkčná. 29.4.2016 podľa očakávania bola ručná časť nekrotizovaná, veterinár ju odstránil 
v lokálnej anestézii a ranu zašil. Trvalý hendikep.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 03.05.2016:
Straka slúžila ako  živá návnada v nelegálne nastraženej  pasci na dravce a krkavcovité vtáky. 
Bola zhabaná políciou, umiestnená v záchrannej stanici a po zotavení bola vypustená na pôvodnom 
mieste. Pasca už bola odstránená a páchateľ bol nakoniec odsúdený na podmienečný trest.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 08.05.2016:
Dve malé straky, predčasne vyletené z hniezda. Na mieste sa ich  nepodarilo do hniezda vrátiť. 
Potom, ako dorástli,  sme ich dali  do vonkajšej  voliéry.  Tam zostali  niekoľko dní,  pritom jedna 
tam utrpela  zranenie  krídla,  asi  od vrany.  Ošetrili  sme jej  to  a  25.5.2016 sme ich  vypustili. 
Zdržovali sa v záhrade, prvé noci spali v pripravenej klietke. Neskôr nocovali samé niekde vonku. 
Vracali  sa na  potravu,  od  záhrady  sa  nevzďaľovali.  Osamostatnili  sa  postupne,  boli  plaché, 
no na pozemok záchrannej stanice chodili denne na potravu. Po sťažnostiach susedov sme jednu 
z nich  odchytili  a  spolu  s  inou  strakou  a  dvoma  vranami  vypustili  19.6.2016  na  vzdialenom 
a vhodnom mieste. 

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 12.05.2016:
Dospelá vrana bola v zlom výživovom stave, veľmi vychudnutá. Do takého stavu sa nemohla dostať 
za  pár  dní,  muselo  to  trvať  dlhšie.  Pravdepodobne  mala  nejaké  ochorenie,  ale  nezistili  sme 
ani s veterinárom, čo by to mohlo byť (vyšetrený trus a krv). Obe oči boli opuchnuté, jedno viac, 
jedno menej. Dostala  kvapky do očí,  ktoré jej zabrali rýchlo a oči sa zlepšili. Infúzne dostávala 
výživu a skúsili sme preventívne ATB. Aj sa zdalo, že je na tom lepšie, dali sme ju do klietky s inou 
vranou, ktorá väčšinou ležala a nebola konfliktná. Pri nej bola spokojnejšia, snažila sa sama jesť 
a čistiť si zobák. Na tretí deň ráno sme ju však našli mŕtvu.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 15.05.2016:
Mláďa straky našli na zemi. Najskôr sme ho navrhovali nechať tak, odniesť na kľudnejšie miesto, 
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prípadne nakŕmiť.  No  podľa  fotografie  bolo  príliš  malé.  V okolí  sa  hniezdo  nenašlo.  Mláďa 
sme odchovali a vypustili v záhrade správy CHKO Záhorie. Zdržiavalo sa na pozemku, s inými 
dvoma staršími strakami. Po sťažnostiach susedov sme ju odchytili a spolu s inou strakou a dvoma 
vranami vypustili 19.6.2016 na vzdialenom a vhodnom mieste. 

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 21.05.2016:
Mladá vrana bola vo veku po opustení hniezda. Bola síce veľmi chudá, ale inak v poriadku. Vzali 
ju, pretože jej rodičia napádali ľudí, ktorí sa k mladej vrane priblížili. A to tak, že viacerí skončili 
na ošetrení u lekára. Taktiež v tom mieste bol len jeden strom, v okolí ruch, autá, ľudia, aj preto 
skončila v zajatí. Zotavila sa rýchlo a 10.6.2016 sme ju vypustili z voliéry. Zostala v okolí, chodila 
na  potravu,  nocovala  na  veľkých  stromoch  na  školskom  pozemku.  Po  sťažnostiach  susedov 
sme ju odchytili  a  spolu  s  dvoma  strakami  a  inou  vranou  vypustili  19.6.2016  na  vzdialenom 
a vhodnom mieste. 

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 24.05.2016:
Do  24.6.2016  bola  v  záchrannej  stanici  v  Brezovej  pod  Bradlom.  2.7.2016  sme  ju  vypustili, 
no o dva dni bola na vedľajšej ulici M. Olšovského v Malackách a boli sme ju odchytiť. Nechali 
sme ju vo voliére s ostatnými vranami dlho, až kým nebola celkom divoká. Znova sme ju vypustili 
12.8.2016. Bola plachá,  no zostala na pozemku v blízkosti  stanice. Dostávala potravu, nocovala 
niekde  v  blízkosti.  Držala  sa  spolu  s dvoma  strakami,  ktoré  tu  tiež  boli  vypustené.  21.8.2016 
sme ju našli  mŕtvu na  voliére.  Nemala  žiadne  evidentné  zranenia,  RTG  snímok  čistý.  Bola 
vo veľmi dobrom výživovom stave a v kondícii. Možno sa otrávila, napríklad otravou na slimáky, 
ktorú sme našli v okolí. No bol to len dohad.

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 25.05.2016:

Dve  mladé  vrany  boli  „čiastočné 
albíny“ a mali biele polia v letkách. 
Obe sme vypustili 15.6.2016. Jedna 
lietala dobre, druhá mala poškodené 
perie  a  nelietala  vôbec.  Zdržovala 
sa v  záhrade,  nebol  s ňou problém. 
Všetky  letky (ručné  aj  ramenné 
v oboch krídlach)  sme jej vymenili 
až 16.8.2016. Aj napriek tomu však 
nevedela  dobre  lietať,  evidentne 
mala aj  iný problém okrem kvality 
peria.  Zostala  u  nás  na  pozemku, 
mala  svoje  miesta  na  nocovanie 
na stromoch,  vedela  sa  dostať, 
kam potrebovala.  Začiatkom  zimy, 
po  opakovaných  útokoch  samice 
jastraba  krahulca  (Accipiter  nisus) 
sme  vranu  dali  pre  istotu 
do voliéry.  Tam  bola  konečne 
spokojná  a  podarilo  sa  jej  dostať 
tam,  kam celé  leto  a  jeseň  chcela  ísť  (lebo  často  chodievala  okolo  voliéry  a  chcela  ísť  dnu). 
Zimovala dobre, no bolo vidno, že nie je celkom OK.  Náhle uhynula 5.3.2017. Bola v dobrom 
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výživovom stave, nezistili sme príčinu úhynu.
Zatiaľ  všetky  takéto  „čiastočne  albinotické  vrany“  (náš  pracovný  názov,  správne  sú  čiastočne 
leucistické), ktoré sme mali v záchrannej stanici,  boli vrany popolavé (Corvus cornix),  a všetky 
pochádzali z Bratislavy. Všetky mali časť ručných a ramenných letiek bielo sfarbenú, v rôznom 
rozsahu,  zvyčajne uprostred.   Mláďatá boli  vždy menšie  a  mávali  rôzne zdravotné problémy – 
skrútene prsty a nohy,  dýchavičné, slabé, podvyživené. Prežívali zle, nikdy sa nedožili vyššieho 
veku, a nakoniec aj po zdanlivom vyliečení uhynuli. Vrana, čo sa nám podarila chovať najdlhšie, 
sa dožila  takmer  rok.  No  celý  čas  bola  slabá,  dýchavičná,  zimovať  musela  vo  vnútri.  Príčinu 
jej stavu sme nezistili. Ak sa takáto vrana vyskytne, je veľmi pravdepodobné, že nakoniec uhynie. 
Myslíme si, že to všetko boli jedince z línie, v ktorej niečo nie je dobre. Genetická zmena, ktorá 
spôsobovala čiastočne biele sfarbenie letiek, sa pravdepodobne prejavila aj na zdravotnom stave. 

Vrana čierna (  Corvus corone  ), 28.05.2016:
Vrana mala poškodenú  nohu, držala ju  vykrútenú  do strany, bez zlomeniny. Musela mať aj iné 
problémy, pretože zakrátko uhynula, 1.6.2016.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 29.05.2016:
Malé  mláďa  v  zlom  výživovom  stave  a  so  zlomenou  nohou.  Veterinár  ju  ošetril,  nohu 
jej zafixovali. Straka však do druhého dňa uhynula.

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 16.06.2016:
Mladú vranu pravdepodobne zrazilo auto. Mala zlomené ľavé krídlo, ramennú kosť, tesne pri kĺbe 
plus poškodený samotný kĺb. RTG robili v Malackách. Krídlo sme zafixovali, operácia vzhľadom 
na  charakter  zlomeniny  nemala  zmysel.  Vrana  však  nevedela  stáť  na  nohách,  podozrenie 
bolo aj úraz chrbtice, hoci na RTG nebolo zjavné. Uhynula na druhý deň, 17.6.2016.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 27.06.2016:
Mladá straka mala zlomenú pravú nohu. Veterinár jej to zafixoval, do kosti vložil  klin,  k tomu 
dlahu dlahu. Doviezli ju k nám však už mŕtvu, uhynula počas prevozu.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 29.06.2016:
Mladá straka mala poškodené krídlo, no zlomenina tam nebola. Mala to zabandážované 14 dní, 
potom išla do rozlietavacej voliéry. Lietala postupne dobre, hoci krídlo trocha ovísalo. Vypustili 
sme ju na pozemku stanice 12.8.2016. Držala sa v okolí do jesene 2016. Lietala dobre.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 04.07.2016:
Maličké mláďa straky,  menšie ako je zvyčajné.  Chudé, no vitálne. Na pravej nohe malo zovreté 
prsty,  boli  však  funkčné.  Vyviazali  sme jej  ich  (bandážovali), po týždni  boli  prsty v  správnej 
pozícii. Po zotavení a rozlietaní vo voliére sme straku vypustili na pozemku stanice 19.8.2016.

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 13.07.2016:
Mláďa vrany, bez zranení. Dali sme ju do voliéry, bola už samostatná. Bola vypustená na pozemku 
stanice  20.8.2016,  niekoľko  týždňov  sa  zdržovala  v  okolí  a  chodila  na  potravu.  Postupne 
sa osamostatnila a odletela. 

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 25.07.2016:
Mladá  vrana  bola  zjavne  odchovaná  v  zajatí a  krotká.  Obťažovala  ľudí  v  bufete  v  Devíne, 
kde ju aj odchytili. 13.8.2016 sme ju dali kolegom do záchrannej stanice v Brezovej pod Bradlom 
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do väčšej voliéry.  Vrana nezdivela, jeden z mála prípadov, kedy nefungovalo zdivočenie s inými 
divokými vranami vo voliére.

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 03.09.2016:
Vrana mala  zlomené krídlo, operovali jej ho v Bratislave v MlynVet.  Injekčne dostávala ATB 
9 dní. Zotavovala sa rýchlo a celkom dobre lietala. Vypustili sme ju na pozemku stanice 17.11.2016. 
Zdržovala sa v okolí, postupne sa osamostatnila a v priebehu zimy sa vracala stále menej.

Vrana obyčajná (  Corvus cornix  ), 12.11.2016:
Vrana mala chyby v operení a celkovo bola malá, zhruba polovičná od normálnej vrany. Zostala 
dlhšie v zajatí na preperenie.  Prezimovala vo vnútri spolu s inou podobnou vranou, preventívne 
bola odčervená. Po oteplení začiatkom marca sme ju dali do vonkajšej voliéry. Na noc ešte spávala 
vo vnútri, postupne od polovice marca už vonku zostala natrvalo. Náhle však uhynula 26.3.2017. 
Ráno sedela našuchorená a spala, kým sme pripravili klietku vnútri, bola mŕtva. Jej výživový stav 
nebol ideálny, ale ani zlý, príčinu úmrtia sa nepodarilo zistiť.

Vrana čierna (  Corvus corone  ), 06.01.2017:
Vrana bola postrelená zo vzduchovky. RTG, diabolka uviaznutá v oblasti krku pri dolnej čeľusti. 
Preletela  cez  oblasť  ramena,  boli  tam miesta,  kde  vnikla  a  vyletela.  Na operáciu  to  bolo dosť 
riskantné,  rozhodli  sme sa ju  tam aspoň na čas  nechať.  Nevedela  sa  postaviť,  našli  ju  ležiacu 
na chrbte. Aj u nás mala problémy s pohybom a často len ležala. Postupne sa to však zlepšovalo 
a dokázala sa normálne pohybovať. S lietaním však mala stále problém,  neovládala dobre ľavé 
krídlo. Dali sme ju do vonkajšej voliéry, zotavovala sa a zlepšilo sa aj jej lietanie. Náhle uhynula 
18.4.2017, t.j. po dlhej dobe. Výživový stav mala vcelku dobrý, iné poranenia sme nenašli. Ostatné 
vrany a havrany boli  OK, dva vtáky tam boli  dlhodobo a vo výbornom stave. Pravdepodobnou 
príčinou úmrtia bola otrava olovom z diabolky. 

Krkavec čierny (  Corvus corax  ), 24.02.2017:
Podľa  všetkého  uletený  jedinec  z  chovu,  no  bez  krúžkov.  Niekoľko  mesiacov  sa  vyskytoval 
v areáli  ZŠ  v  Petržalke.  Deti  ho  pomenovali  Karol  a  veľmi  si  ho  obľúbili,  keďže  krkavec 
bol krotký,  nebál  sa  ľudí  a  nechal  sa  kŕmiť.  Pre  všeobecnú  bezpečnosť  však  bolo  potrebné 
jeho odchytenie. Z areálu školy však záhadne zmizol ešte pred tým, ako sme sa o odchyt pokúsili 
a až o 10 dní  neskôr  sme dostali  hlásenie o krotkom krkavcovi,  tentoraz zo sídliska Ostredky. 
Bol to Karol,  tentoraz  sa  ho  už  podarilo  ľahko  odchytiť.  Na  "prevýchovu"  išiel  8.3.2017 
ku kolegom do  Brezovej  pod  Bradlom,  do  voliéry  k  inému,  divokému  krkavcovi.  Prevýchova 
sa však nedarila, napriek tomu, že krkavcovi sa nikto nevenoval, zostával stále krotký. Taký stav 
bol ešte na jeseň 2017.

Havran čierny (  Corvus frugilegus  ), 19.03.2017:
Nedospelý havran bol nájdený v Bratislave v areáli materskej škôlky. Neodletel, nechal sa odchytiť. 
Nebol  zranený,  no  dosť  apatický.  Mal  zapáchajúci  čierny trus,  pravdepodobne zjedol  niečo, 
z čoho sa priotrávil. Dali sme mu nasilu roztok z čierneho uhlia. Do rána však uhynul.

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 13.05.2017:
Mláďa vrany v zlom stave. Hmotnosť 348 g, problémy s nohami, slabá kondícia a poškodené perie 
v dôsledku  hladovania alebo zlej výživy.  Prsty na jednej nohe mala stočené dovnútra, vrátane 
palca. To sa dalo dobre napraviť  bandážovaním. Dostala  ATB. Postupne sa jej polámali všetky 
letky a chvostové perá, musela zostať v stanici. Ťažko dýchala, hlavne večer sa to zhoršovalo. ATB 
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nezabrali,  po  vyšetrení  u  veterinára  bolo  podozrenie  na  pľúcnu  aspergilózu.  Dostala  lieky, 
no nezabrali ani tie. Jej kondičný stav sa najskôr zlepšil, neskôr sa zase zhoršoval, až 11.8.2017 
uhynula.

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 13.05.2017:
Malý  jedinec,  mala  problémy  s  prstami na  pravej  nohe.  Tie  sme  napravili  bandážovaním. 
Vo voliére sa dobre rozlietala a 12.6.2017 bola vypustená.  Lietala dobre,  celý deň sa zdržovala 
u susedov, ďalšie dni sa ukázala len občas, až odletela celkom.

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 25.05.2017:
Mladá vrana,  v zlom stave, malá, v slabej kondícii. Mala čiastočne  albinotické letky, v každom 
krídle iný počet, časť ručných a časť ramenných. Zotavovala sa dobre, náhle však 6.7.2017 zostala 
našuchorená a málo plachá. Oddelili sme ju a dali dovnútra. Vyšetrenia u veterinára sa nedožila, 
do rána uhynula. 

Kavka obyčajná (  Corvus monedula  ), 26.05.2017:
Mladá  kavka,  ktorú  napadli  vrany.  Skončila  s  menšími  poraneniami  a  poškodeným okom. 
Dostávala do neho kvapky, zlepšilo sa to o tri dni. Po týždni už žiadne zjavné poškodenie nebolo 
vidieť.  Bola  samostatná,  sama jedla,  dali  sme ju  do  voliéry k  ostatným krkavcovitým vtákom. 
Po rozlietaní  sme  ju  vypustili  16.6.2017 spolu  s  inou kavkou.  Lietala  perfektne,  nad záhradou, 
a viackrát. Tri dni sa tu zdržovala, potom sme ju už nevideli.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 29.05.2017:
Mladá straka vo veku, kedy už mala byť samostatná. Niekde asi narazila, mala zlomenú krkavčiu 
kosť. Jedla sama, no nie všetko, vyberala si len mäso. Jej stav sa zlepšoval rýchlo, rýchlo začala 
aj lietať.  20.6.2017 sme ju  vypustili  z  voliéry.  Lietala  veľmi  dobre.  Niekoľko dní  sa  aj  s  inou 
strakou zdržovala v okolí, potom odletela. 

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 30.05.2017:
Mladá vrana, zoslabnutá, apatická, zatvárala oči. V zajatí si pýtala potravu, nechcela jesť sama. 
Trvalo  4 dni,  kým postupne  začala  sama jesť,  spoločne s  inými  vranami  vo voliére.  Overené 
to bolo pomocou fotopasce. Zotavila sa a bola vypustená 4.7.2017.

Kavka obyčajná (  Corvus monedula  ), 31.05.2017:
Mladú kavku  napadla mačka, zjavné poranenia nemala, bola  apatická a zoslabnutá. Nechcela 
sama jesť, dostávala potravu nasilu. Po dvoch dňoch, keď sa jej stav zlepšil, sme ju cez deň dávali  
do voliéry ku krkavcovitým vtákom, kde bola aj iná mladá kavka. Tam sme ju ešte  dokrmovali, 
postupne  začala  jesť  sama.  Overené  to  bolo  pomocou  fotopasce.  Potom sa  už  zotavila  rýchlo 
a dobre aj  lietala.  Vypustili  sme ju 16.6.2017 s inou kavkou. Tri  dni bola v okolí,  hlavne ráno 
sa ozývala. Neskôr sme ju už nevideli.

Havran čierny (  Corvus frugilegus  ), 01.06.2017:
Mladého  havrana  ešte  bez  veľkého  peria  našli  na  zemi  pod  hniezdami  v  kolónii  havranov 
v Rusovciach. Vychovali ho a keď už lietal, dostal sa k nám. Nemal chvost, inak bol v poriadku. 
Bol plachý, vhodný na vypustenie aj bez dorasteného chvosta. Predsa len sme počkali a ukázalo 
sa,  že  dobre.  Perie  mal  poškodené  asi  po  zlej  výžive,  a  veľké  perá  sa  začali  lámať. 
Bolo to v takom rozsahu, že musel na vypustenie počkať až do preperenia (na jeseň 2017 bol ešte 
v stanici, začiatkom októbra už bol takmer preperený).
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Kavka obyčajná (  Corvus monedula  ), 14.06.2017:
Kavku predal niekto na inzerát. Pani, ktorá ju kúpila, ju po čase ponúkla RCOP v Bratislave, 
vraj si uvedomila, že to nie je dobré. Prípad kolegovia riešili. Kavka bola krotká, mala poškodené 
perie na hlave a bola v zlom výživovom stave. Nechcela sama jesť, bola osamelá, a stále veľmi 
"plakala". Preto sme ju 17.6.2017 dali kolegovi do záchrannej stanice v Brezovej pod Bradlom, 
ktorý ju  pridal do voliéry  k 4 hendikepovaným kavkám.  Tam sa hneď zlepšila,  socializovala 
s kavkami a začala sama jesť. Zlepšilo sa aj  jej operenie, no kvôli výmene peria musela v stanici 
zotrvať dlhšie. 

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 23.06.2017:
Mladá straka vo veku, kedy ešte mala byť v hniezde. Pravdepodobne vypadla a zlomila si nohu. 
Tú sme jej  zafixovali 24.6.2107. Musela mať aj iný problém, pravdepodobne vnútorné zranenia. 
Bola slabá a na druhý deň uhynula.

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 26.06.2017:
Mladá  vrana,  už  veľká,  mala  nejaký  zdravotný  problém.  V  Bratislave  na  veterine  to  určili 
ako zápalové  ochorenie  dýchacích  ciest,  dostala  antibiotiká.  Nebola  na  tom dobre  a  do  rána 
uhynula. Na mieste ju videli vraj asi dva týždne, nelietala dobre. 

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 26.06.2017:
Mladá vrana mala zlomeninu krkavčej kosti a  vykĺbenie v ramennej oblasti. Jej stav sa rýchlo 
lepšil, sama si dala dole fixáciu z krídla 12.7.2017 a snažila sa lietať. Išlo jej to prekvapivo dobre. 
Nechali  sme  ju  ešte  rozlietať  sa,  a  vypustili  sme  ju  23.7.2017.  Zostala  v  záhrade,  nocovala 
na stromoch  pri  školskom  ihrisku  a  chodila  na  potravu.  Lietala  perfektne,  často  ju  preháňali 
hrdličky záhradné a  bez  problémov to  zvládala.  Bola  pomerne  krotká  a  zdržovala  sa  väčšinou 
len na pozemku záchrannej stanice. 9.8.2017 skoro ráno ju ulovil jastrab lesný (Accipiter gentilis), 
mladá samica. Chytila ju na voliére s vranami, kde často sedávala. Jastraba sme vyplašili priamo 
na nej.  Nezvyčajné,  že  si  trúfol  do  širšieho  centra  pomerne  veľkého  mesta.  Tiež  je  zvláštne, 
že si nevybral  jednu z dvoch čajok smejivých,  ktoré boli  voľne pustené (nemohli  zatiaľ lietať), 
alebo holubov hrivnákov, alebo z množstva kačíc divých v záhrade. Dúfame, že si jastrab nezvykne 
sem lietať, zatiaľ sa nevrátil.

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 27.06.2017:
Dve veľké mláďatá,  nelietali dobre,  dali sa odchytiť. Noc strávili na veterine, dostali  injekčne 
tekutiny a potravu. Na druhý deň normálne lietali. Vo voliére boli plaché a keďže boli v dobrom 
stave a problémy sme u nich nenašli, vypustili sme ich 4.7.2017. V okolí sa nezdržovali.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 28.06.2017:
Mladá straka, už veľká. Mala zlomené krídlo a poškodenú nohu, stála len na jednej. U veterinára 
v MlynVet v Bratislave jej krídlo operovali (externá fixácia). Ohľadne nohy bola staršia zlomenina 
v bedrovej oblasti, už čiastočne vyhojená a nedalo sa s tým nič robiť. Na kontrole bola 17.7.2017,  
krídlo  nebolo  ešte  v  dobrom stave  a  prognóza  tiež  nebola  dobrá.  Dohodli  sme sa,  že počkáme 
ešte 10-14 dní.  Časť klinov bola vybratá 9.7.2017, zlomenina ešte nebola zrastená preto všetky 
kliny boli vybraté až 18.8.2017.  Krídlo však v koncovej časti odumrelo, kosti sa tam nespojili 
a poškodenie bolo zrejme už príliš veľké. Aj vzhľadom na poškodenú nohu sme nerobili amputáciu 
krídla, ale po dohode s veterinárom sme sa rozhodli pre eutanáziu. V prípade, že by bolo potrebné 
amputovať krídlo a iný problém by nebol, nechali by sme straku ako trvalý hendikep. 
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Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 06.07.2017:
Mláďa vrany, ešte malo byť v hniezde. Nevedelo stáť na nohách, no nejaké poškodenie sme nenašli, 
RTG dobrý, no problém s ľavou nohou tam bol. Stehenná kosť bola prehnutá. Ani po čase vrana 
nohu  nepoužívala.  Sama  nejedla,  nechala  sa  kŕmiť,  no  bola  vcelku  aktívna.  Preto  prekvapil 
jej náhly  úhyn  15.7.2017.  Večer  bola  zdanlivo  v  poriadku  a  ráno sme ju  našli  mŕtvu.  Príčinu 
sme nezistili.

Straka obyčajná (  Pica pica  ), 15.07.2017:
Nesamostatné mláďa vo veku, kedy by malo opustiť hniezdo. No nevedelo dobre stáť na nohách 
a bolo príliš malé. Rástlo však rýchlo, samé začalo jesť a dobre sa rozlietalo vo voliére. Vypustili 
sme  ho  2.8.2017.  Náhodne  sme  našli  mŕtvu  straku  pri  športovej  hale  Malina  v  Malackách 
10.8.2017.  Teoreticky  to  mohla  byť  ona,  nedalo  sa  to  zistiť  na  isto.  Nemala  žiadne  viditeľné 
zranenia a nebola ani vychudnutá.

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 18.08.2017:
Mladá vrana s veľmi poškodeným perím. Mala polámané letky a chvostové perá. Pravdepodobne 
pre  výživovú poruchu boli oslabené a zlomili sa. Jej výživový stav bol horší, ale nie kritický. 
Jedla sama, bola celkom vitálna, no do rána uhynula.

Vrana popolavá (  Corvus cornix  ), 18.08.2017:
Vrana nevedela stáť na nohách, no tie neboli celkom paretické (necitlivé). S jednou hýbala vcelku 
dobre, citlivá bola aj druhá. Kŕmená bola nasilu. Jej stav sa nezlepšoval a 22.8.2017 uhynula.

14. Kontakty na veterinárnych lekárov

Veterinári na západnom Slovensku, ktorí zmluvne pracujú aj pre záchranné stanice:

Bratislava: Andrej Barta, Mlynvet Bratislava, Mlynská dolina, Staré grunty 9/A, 0903 253 142
Malacky: Marian Velebný, MaVet Malacky, M.R.Štefánika 36, 0905 324 657
Senica: Juraj Šimek, VetGuard Senica, Hviezdoslavova 1417/64, 0903 951 587
Trnava: Miroslav Faga, FG Vet Trnava, Zavarská 11, 033/5501609

Za doplnenie a korekcie textu ďakujeme Tiborovi Šnajdárovi zo Záchrannej stanice Havran 
v Ratnovciach.
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Obr. č. 11: Krotká kavka vychovaná ľuďmi na vyšetrení u veterinára (MVDr. Parnica, MaVet)

Obr. č. 12: Mladé vrany popolavé vo voliére

23


